

# DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — L.  
Vidéken " 9 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint.  
az udvarban hátul.

## Utazás Polónyi körül.

### Bukik, nem bukik?

A politikának valamennyi kisebb s nagyobb kérdése háttérbe szorult a Polónyi—Halmos-ügy előtt.

Hogy ez az ügy még nincs befejezve, valószínű. A nyilatkozatok — pro és contra — még mindig zuhatagszerűen ömlenek. Bármilyen bőbeszédűek legyenek is azonban ezek a nyilatkozatok, e pillanatban még nem lehet tisztán látni.

*Meg kell menteni Polónyit!*

A függetlenségi párt egyik nagyon előkelő tagja, aki miniszteri kandidátus is volt (és még ma is az) a következőképpen nyilatkozott:

— E pillanatban teljesen mellesleges, bűnös-e Polónyi vagy nem bűnös. A függetlenségi pártnak nem szabad őt cserbenhagyni, mert, ha ezt megteszi, megrendül a kabinet állása. Éppen ezért jelentse ki magát úgy a kabinet, mint a függetlenségi párt: szolidárisnak Polónyi Gézával. Igenis, tessék tudomásul venni, ma szolidárisak vagyunk Polónyival. Nemsokára

tárgyalni fogják az igazságügyi költségvetést; bizonyára szóvá fogják tenni ezeket a dolgokat. Polónyi elég ügyes ahhoz, hogy megvédelmezze magát. Sajtópört pedig nem fog indítani. Ha más ügyből kifolyólag támadná meg, ismét okmányokat hoz nyilvánosságra.

*Bocsánat, de én nem tudok semmit.*

Bárczy István polgármester újból nyilatkozik. Ez a nyilatkozat világot vet arra a kijelentésre, amelyet Polónyi érdekében a lapokban közlé tettek.

— Én az igazságügyminiszterhez — mondotta Bárczy — nem önként mentem. Hivatott Polónyi és én vasárnap délután két óra-  
kor föl is kerestem. A Halmos vádja dolgában én nem tudok semmit, egyáltalában semmit sem tudok. Ezt meg is mondtam a miniszter urnak. Még azt sem tudtam, hogy azt a néhány szót, amelyet a miniszter urral váltottam, nyilatkozat alakjában, az én nevem alatt (és társam) közé fogják tenni a lapokban. Meglepődtem, amikor olvastam. Én Polónyi urnak csak annyit mondtam, hogy ő nálam, mióta polgármester vagyok, közbe nem járt mint fiskális. És az igaz is. Többet azonban nem mondtam.

### Halmos a bűnös?

Az alkotmánypártban Bolgár Ferenc honvédelmi államtitkár, aki segédje volt Polónyinak, ezt mondotta:

— Halmos egyetlen tényre hivatkozott: a Gschwindt-gyár kitelepítésére. Ez az ügy pedig teljesen tisztázva van. Erről nem is lehet többé beszélni. Polónyi föl van mentve, ellenben kétes világításba helyezi Halmos Jánost, aki polgármestersége korában nem járt el korrektül.

### Polónyi tisztességes ember.

Szó volt róla, hogy az igazságügyminiszternek elégtételt adnak az őt ért meghurcoltatásokért. Nagy ovációt akartak neki rendezni.

Ezzel kapcsolatban jelentette ki Kossuth Ferenc a következőket:

— Az ovációt teljesen feleslegesnek tartom, mert arra Polónyinak nincs szüksége. Nyugodtak lehetnek, ha a miniszterek kezét fogják Polónyival, akkor senkinek sem lehet semmi skrupulózusa. De tovább mehetek. Szerénytelenség nélkül legyen mondva, ha én, Kossuth Ferenc, kezét fogok vele, akkor Polónyi tisztességes ember. Minden aggodalomra felelet az, hogy mi együtt ülünk vele a minisztertanácsban. Az bizonyos, hogy esunya és méltatlan hajsza ez, de ebben nem Polónyinak visszatetsző a

## A néni.

Irta: **Gustave Heffroy.**

Az egyik faluban Lancelot Leopoldot Leroux Honorine kedvesének ismerték. A jó és rossz nyelvek pedig állandóan működtek:

— Házas ember... felnőtt gyermekekkel! A legszebb az egész dologban az, hogy Honorine miatta vén lány maradt. Már jegyben is jártak és midőn a dolog komoly lett, faképnél hagyta és Adelinét vezette oltár elé.

— Miért nem akarta akkor és miért kedveli most.

— Ez épen a férfiak gonoszsága. Hála Isten, hogy az enyim nem ilyen!

Leopold és Honorine tudták, hogy beszélnek róluk. Tényleg jegyben jártak egyszer. Sőt Honorine várt, míg jegyese visszatér a katonaságtól. Midőn hazajött, feleségül vette a gazdag Adelinét.

Honorinet szíven találta ez a csapás. A faluban még se hallotta senki panaszkodni vagy sirni.

Mondották is neki: A te helyedben ugyanazon a napon férjhez mentem volna.

Honorine minden tanácson csak mosolygott. Több kérője is akadt, de mind elutasította.

— Nos, Honorine, mikor mégy férjhez?

— Ha az igazit megtalálom — felelt a leány.

Honorine és Adeline évekig nem beszéltek egymással. Idővel megszűnt a harag és ha egymással találkoztak, megálltak beszélgetni.

Midőn Honorine egy napon elment Adeline lakása előtt, ez behívta.

Lassankint Honorine nélkülözhetetlen lett Adeline házában. Az asszonynak fogalma sem volt a háztartásról, semmivel sem törődött. A fehérneműt kijavították, ha éppen idő volt rá. A két gyermeket, egy fiút és egy leányt, csak vasár- és ünnepnap mosdatták. Mindenütt edény és ruha hevert szanaszét.

Honorinnal mindez gyökeresen megváltozott. Minden nap rendbehozta Lancelot lakását, elkészítette az ebédet Vasárnap

foltozott, varrt a gyermekeknek, akik most mindig tiszták voltak. A gyermekek hálából „néni”-nek szólították és Leopold és Adeline utánozták a gyermekeket.

A néni tisztán tartotta a gyermekeket, felöltöztette, sétálni ment velük és cukrot vásárolt nekik.

Miután Adelin hozományát elköltötték, gyakran pénzzavarba jutottak.

— Szaladjatok a nénihez, adjon kelcsön 40 sout. Legközelebb visszaadom. De ez a „legközelebb” soha sem jött el és Honorine elvesztette nehezen szerzett pénzét.

Vasárnap az egész család a „néni”-hez ment ebédre. A néni sohasem jött üres kézzel és ha vasárnap Adelinénál ebédelt, akkor a hozzávalót ő vásárolta. Adeline, aki keveset evett, ha az ő zsebébe kellett nyulni, így nem kérte magát. A néni szívesen látott vendég volt a háznál.

Ez azonban nem tetszett a gonosz nyelveknek.

— Tudod, hogy a férjednek két fészke van: az egyik nálad, a másik Honorinénál.

— Haszontalan fecsegők vagytok! Min-

idején gondoskodjék és lépjen be a

## Népsegélyző Bank

m. sz. most alakuló II. évtárs. tagjai sorába erejéhez mérten heti befizetéssel

Debrecen. Piacutca 42. szám, Lamprecht palota.

# A ki

fiának pályája kezdetén pénzt akar adni.  
leányát gond nélkül akarja kiházasítani.  
önállóítani akarja magát  
házat földet akar szerezni olcsó kényelmes lefizetésre  
öreg napjaira betegségére nem akar másra szorítani,  
Debrecen. Piacutca 42. szám, Lamprecht palota.

szereplése, hanem elleneseinek. Nevezetes dolog, hogy amíg Halmos ur a városnál volt, nem volt kifogása Polónyi ellen, hanem most áll elő a vádjával. Hiszen ha igaz volna, amit állít, akkor magáról állítja ki a bűnösségi bizonyítványt.

#### A torony és a varjak.

Günther Antal igazságügyi államtitkár így nyilatkozott főnökéről:

— Lenaunak van egy verse, ha azt akarod, hogy „ne keringjenek körülöttem a varjak, ne légy torony“. Aki olyan exponált állásban van, mint Polónyi, legyen elkészülve reá, hogy bepiszkolják mindenféle madarak. De ezért ovációban nem érdemes részesíteni. Én mindig kalapot emelek Polónyi nagysága előtt.

Több lap nagyon biztatta Polónyit, hogy forduljon a bírósághoz.

— Ezt nem teheti meg az igazságügy-miniszter — magyarázták a barátai — mert az ügy akkor hónapokig elhúzódik. Isten tudja, mikor kerülne a sor a tárgyalásra. Ez alatt az idő alatt pedig az igazságügy-miniszter folyton függésben lenne alárendeltjeivel szemben.

— Bocsnát, felelték erre — amikor Wekerle először miniszterelnök volt, szintén indított sajtópört.

— Igen, de ő nem volt igazságügy-miniszter.

Batthyány Tivadar gróf azt indítványozta:

— A függetlenségi párt két tagja keresse föl Halmos Jánost és szólítsa föl, hogy hozza nyilvánosságra azonnal összes vádjait a legnagyobb részletességgel. Legyen végre világosság! Nemcsak a párt érdeke az, hanem az egész ország érdeke.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

— Január 15. —

Elnök: Justh Gyula.

A kormány részéről jelen vannak: Wekerle Sándor, Apponyi Albert gróf, Jekelfalussy Lajos, Josipovich Géza.

dig csak az én társaságomba megy oda.

— Egyedül is megtalálja az utat.

Adeline Honorinéhoz szaladt.

— Igaz, hogy Leopold tudtomon kívül is meglátogat? Igen vagy nem?

— Igen — felelt Honorine — eljön ide... de nem kell félned. Megvarrok ruháink egy szakítást, megkínálom egy pohár pálinkával és ő tovább megy.

— Ez lehetséges, de már is beszélnek. Ha még egyszer összejöttek, pórul jártok. Jegyezd ezt meg magadnak.

Midőn Leopold este hazajött, hatalmas prédikáció fogadta és megtiltották neki, hogy este elmenjen hazulról.

Leopold szívesen megszegte volna a parancsot, de Honorine bozárta előtte az ajtót.

— Menj csak haza — mondá a leány. A gyermekeket időnkint küldd el hozzám, ha Adeline megengedi.

A gyermekeket továbbra is a néni öltöztette. Adeline nem mulasztotta el, hogy ha látogatába mentek, hogy egy csomó foltozni való ruhát velük ne küldjön. A

Elnök: Megnyitja az ülést és felolvastatja a múlt ülés jegyzőkönyvét. (Hitelesítik.) A honvédelmi miniszter kíván jelentést tenni.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter: A katonai özvegyek és árvák segélyezéséről szóló 1887: XX., 1891: X. és 1896: IV. törvények módosítására vonatkozó törvényjavaslatot azzal a kéressel terjeszti a Ház elé, hogy azt kinyomassák és napirendre tűzzék.

A Ház így határozott.

Elnök: Következik a közoktatásügyi tárca folytatódó tárgyalása.

Ferencozi: Híve az állami népoktatásnak, a mely egyedül képes a nemzetiségi törekvéseknek gátat vetni. Foglalkozik a protestáns hitfelekezetek jogállásával s az unitárius hitfelekezetek az 1848. évi XX. törvények szellemében való támogatását kéri. Bizalommal van a kormány iránt s ezért a javaslatot megszavazza.

Becsey Károly: A javaslathoz szólva, elsősorban a kisdóvó-ügygyel foglalkozik, amely jelenlegi állapotában nem kielégítő. Száz és száz képesített óvónő van állás nélkül, de a magyar társadalom behozza a francia, német vagy svájci nevelőnőket és azokkal nevelteti gyermekeit. Sürgeti a népi és középiskolák, valamint a polgári leányiskolák halaszthatatlan reformját. Ő is szükségesnek tartja a harmadik egyetem felállítását, de az a kérdés még mindig eldöntetlen, hogy vajjon melyik városnak jut az új egyetem.

Kállay Tamás: Éljen Székelyudvarhely! (Derűtlenség.)

Hódy Gyula: Dehogy, Zombolya éljen!

Felkiáltások: Debrecen! Arad!

Nagy György: Szeged megérdemli!

Becsey Károly: A harmadik egyetem elhelyezésének kérdésénél figyelembe kell venni Szeged városát, mert ennek a városnak tiszta fajmagyar lakossága van. E város becstületes szokásait elsajátíthatja az ifjúság, melyet telíteni kell nemzeti érzéssel. A középiskolák ügyére nézve megjegyzi, hogy a tanfelügyeletet szigorítani kell, a mi által elérhető volna, hogy a tanfelügyelők működési körét redukálják. A javaslatot elfogadja. (Helyeslés.)

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Iskolai értesítés. Miután a tiszti főorvos jelentése szerint a városban uralkodott járvány megszűnt, az iskolák újra megnyil-

lakásban azonban ismét a régi rendtelenség uralkodott és Lanceloték az ebédet rendszeren a hufüstöldéből hozatták.

A néni tovább nevelte Leopold gyermekeit, akik meg is házasodtak és más faluba költöztek. A néninek már nem volt semmije és ezért nem is mentek el többé hozzá.

Igy öregedett meg Honorine — egyedül! Az ablak mellett láthaták halvány, gondolkodó arcát, sovány kezét, amint szorgalmasan varrt. Boldogtalannak tartották, pedig boldog volt. Azért, akit kiválasztott, mindent megtett, sokkal inkább, mint a másik asszony.

Ezenkívül még egy remény éltette. Ha az esti szürkületben szeméi fölmondták a szolgálatot, öbde tett kezekkel álmódzott, hogy léptek közelednek a ház felé, hogy nyílik az ajtó és kedves ismert hang szólal meg!

— Jó napot néni! Látogatába jötünk...

tak. Felkérem azért azon szülőket, kiknek gyermekei az ágost. hitv. ev. elemi iskolába járnak, hogy azokat szerdán reggel a szokott időben küldjék az iskolába. Debrecen, 1907. január 15. Materny Lajos isk. sz. elnök.

Iskolai értesítés. Debrecen sz. kir. város t. főorvosa, nemkülönben egészségügyi bizottsága konstata, hogy az iskolás gyermekek közt fellépett járványbetegségek megszűntek, az iskolák megnyitását a hatóság elrendelte. Ebből kifolyólag kérjük és figyelmeztetjük a t. c. szülőket és gyámokat, hogy iskolaköteles gyermekeiket pontosan és rendszeresen küldjék fel az iskolába, mert az igazolatlan mulasztókkal szemben kénytelen lesz az iskolaszék a törvény értelmében eljárni. A statusquo izr. iskolaszék. Popper Mór, iskolaszéki elnök. Kuti Zsigmond, igazgató.

Kiegyezés a két izraelita hitközség közt. A debreceni orthodox és statusquo hitközség végre tegnap délután véglegesen megegyeztek egymással is, a várossal is az iskolasegély szétosztásának hányadára nézve. A szerződést a két hitközség megbízottjai aláírták. Az egyesség megkötésénél a várost Oláh Károly tanácsnok, dr. Magoss György tiszti főügyész és Roncsik Lajos főszámvevő képviselték.

## Hajdumegye a mult hóban.

### Közigazgatási ügyek.

#### Közigazgatási bizottsági ülés.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága tegnap délelőtt tartott ülésén vette tárgyalás alá a szakelőadók jelentését a mult év utolsó hónapjáról. A szokásos jelentések mind arra vallanak, hogy a nemzeti kormány alatt rendben folynak az ügyek, különösen pedig az adók az állampénztárba. Ez a legbiztosabb alapja lesz a létszámemelésnek, holott ezt a nemzet egyáltalában nem akarja.

Nem volt szó azonban az egyre nagyobb mérveket öltő kivándorlásról, amely Hajdúvármegyéből is megindult és már is aggasztó mérveket ölt. Az idén például előre láthatólag emelkedni fog a kivándorlások száma és ha a természetes népszaporodással szembe állítjuk, szomorúan kell megállapítanunk, hogy a népesedés megakadt.

Kutatni kellene már a bajok okát, mert azok ismerete nélkül sohasem fognak gátat vetni az új népvándorlásnak, amely feltartóztatlanul a végromlásba sodorja a nemzetet. Az alispáni jelentésben az állatbetegségekről mindig szó van a havi jelentésben, csupán erről a szörnyű, nemzeti betegségről nincsen szó soha. A belügyi kormányt lehetne ez irányban valamit.

Az ülésen jelen voltak Weszprémy Zoltán főispán elnökle, alatt Kovács Gyula alispán, Pákozdy Sándor és Dávidházy Sándor főjegyzők, Czeglédy Mihály ügyész, Fauszt Elek pénzügyigazgató, Csánky Viktor tanfelügyelő, Losoncy Almos dr. főorvos, Latinovics Mihály államépítészeti hivatali főnök, dr. Baltazár Dezső, Kis Ferenc, Padrah Sándor, Weszprémy István, Kömmerling János, Kálmán Lajos, dr. Loógh Béla, Csapó István, Bór János, dr. Nagy Gábor, Balog Sándor.

#### Az alispáni jelentés.

Az alispáni jelentés szerint a közbiztonsági állapotok kielégítőek voltak, csak néhány lopási eset fordult elő. A járványos állatbetegségek közül megszűnt Tiszacsegén a száj- és körömfájás, Mikepérossen és Hajdúszoboszlón a sertésvész és ez utóbbi helyen a takonykór is.

Jó cipőket olcson

csak

Glück Ede

legnagyobb férfi- női és gyermek cipőáruházában vehetünk!!

Debrecen,

Piac- és Kosuth-u. sarkán a Kistemplommal szemben.

Férfi kalapok és fehérneműek nagy választékban kaphatók.

**Az adózás.**

Fauszt Elek pénzügyigazgató jelentése szerint Hajdúvármegyében december hó folyamán az adózás a múlt év hasonló hónapjához képest rendkívül kedvező volt. Befolyt egyenes állami adóban 363,391 korona 51 fillér (kedvezőbb a tavalyinál 353,763 koronával), hadmentességi díjban 8,329, bélyegjövődékben 87,226, jogilletékben 65,899, dohányjövődékben a várossal együtt 157,900, határvámjövődékben 12,495, fogyasztási adóban 21,958 korona. A pénzügyigazgató 28, a miniszter 53 esetben adott fizetési hasznást.

**Közegészségügyi állapotok.**

Losonczy Almos dr. tiszti főorvos jelentése szerint Hajdúvármegyében a közegészségügyi állapotok december hónap folyamán kedvezőbbek voltak. A kanyarójárvány csaknem megszűnt, a vörheny csupán Hajdúhadházon maradt járványos jellegű. Született 530 gyermek, elhalt 371 egyén. A természetes népszaporodás 139. A főorvos jelentést tett még arról is, hogy Téglás községben a ref. iskola épülete közegészségellenes.

**Az iskolai ügyek.**

Csánky Viktor tanfelügyelő a múlt hónapban meglátogatta a kabai ref. és zsidónépiskolákat és az óvót, azonkívül tárgyalt az iskolaszékekkel a gazdasági ismétlő szakiskola létesítéséről. Tárgyalt a hajdudorogi állami iskolai gondnoksággal az ifjusági egyelet ügyében. A kanyarójárvány miatt a mipepéresi, hajdunánási, hajdúhadházi és hajdudorogi népiskolákat és gyermekóvókat be kellett zárni, de később újra megnyithattak.

**Az albizottságok alakítása.**

Az egyes albizottságokba a választáson kimaradtak helyére dr. Baltazar Dezső, Kálmán Lajos, Bor János, Loógh Béla és Balog Sándor választattak meg a hátralevő időre szóló megbizatással.

**VÁRMEGYE.**

**Hajdúmegye Kossuthnál.** Már jeleztük, hogy Hajdúmegye küldöttségét e hó 17-én fogadja Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter. Weszprémy Zoltán főispán, Kovács Gyula alispán és többen már tegnap felutaztak a fővárosba. A küldöttség zöme ma utazik a fővárosba.

**Az amerikai láz.** Az alispáni hivatal tegnap K. Tóth Sándornak adott Amerikába szóló utlevelet. Fél hónap alatt 26 utlevelet adtak már ki 37 személy részére.

**Öngyilkos kerékgyártó.****Halálos bubánat.**

(Saját tudósítónktól.) Az élet bajai és terhei szörnyen elkeserítettek egy 62 éves elélemedett embert a közeli Tégláson. Egymagában minden támaszték nélkül kellett az élet lenyűgözhetetlen terheit viselni, amióta hitvesét kiragadta az élok sorából a halál. A szenvedéseket megelégette az öreg ember és tegnap felakasztotta magát.

Balla Jánosnak hívták az öreg embert. Élete javarészt Bösörményben boldog családi életben élte át, hol kerékgyártó volt.

A múlt év őszén azonban mérhetetlen csapás érte. Forrón szeretett hitvese elhunyt és egyedül állva maradt a világban. Szorgalmas munkájából megtakarított pénz

csakhamar elfogyott és a vándor életre adta magát.

Hosszu bolyongásai közben eljutott Téglásra, ahol munkát vállalt. Munkáját valahogyan elvégezte ugyan, de arcán mindég feltűnt a levertség nyoma. Sokszor napokig nem váltott szót munkástársaival.

Balla János, úgy látszik, megelégette szánalmat keltő életét. Tegnap este bezárkózott szobájába és ott felakasztotta magát. Reggel, midőn gazdája és társai keresésére indultak, már csak a kihült hulláját találták meg.

A téglási előljáróság jelentést tett az öngyilkosságról a debreceni ügyészségnek, hol, miután bűneshet fennforogni nem láttak, a temetési engedélyt megadták.

**A VÁROSHÁZARÓL**

**Az építési bizottság ülése.** A város építési bizottsága tegnap délután tartott ismétlést. Jelen voltak Kovács József polgármester elnöke alatt: Aczél Géza főmérnök, dr. Tüdős Kálmán tiszti főorvos, Debreczeni Jenő gázgyárigazgató, gróf Dégenfeld József, dr. Balkányi Miklós, Tóth István, dr. Burger Péter, Márton Imre, Márk Endre, Rickl Antal, Pálffy Gábor, Szikszay Lajos, Horváth János, Haty Kálmán építésmérnök, ifju Schwartz Vilmos. A bizottság az építkezési szabályrendeletnek a kormány által kifogásolt pontjait dolgozta át. A bizottság a miniszter kívánásainak megfelelően eszközölt módosításokat az építkezési szabályzaton, amelyet Aczél Géza főmérnök ismeretett.

**Közegészségügyi bizottsági ülés.** A város közegészségügyi bizottsága január 22-én, délután folytatja a járványos betegségek és a tüdővész tovaferjedésének megállítására alkotott szabályrendelet részletes tárgyalását.

**Az alacsony ablakok ellen.** A közönség épsége érdekében igen fontos határozatot hozott az építési bizottság. Kimondta, hogy olyan új házaknál, ahol a földszinti ablak magassága nincs legalább 2 méter 20 centiméter magas, befelé nyíló ablakokat engedélyez csak, a régi házaknál pedig olyan kitémaszték alkalmazását követeli, hogy ablaknyitás, vagy hosszabb ideig tartó (nyári estéken) szellőztetések alkalmával a járó-kelők testi épsége veszélyben ne legyen. A kifelé nyíló pinceablakokról, mert ilyenek is vannak, megfeledezett a bizottság. Nem ártott volna ezt is belevenni a szabályrendeletbe, mert nemcsak a fejét üti bele igen sok rövidlátó ember a földszinti lakások ablakaik, hanem a pinceablakokba még többen belebotlanak.

**A dorogi váltóhamisítás.****Bűnügyi zárlat.****A törvényszék csődöt rendelt el.**

Néhány nap előtt megirtuk, hogy Klein József dorogi fakereskedő, a dorogi pénztintézet igazgatósági tagja ellen egyik debreceni pénztintézet feljelentést tett az ügyészségnél, hamis tárcaváltók leszámítása miatt s kérte, hogy a bűnügyi zárlatot Klein József minden található ingatlan, vagy ingóságára rendelje el.

A vagyoni zárlat megtörtént. Háromezer kétszáz korona erejéig

foganatosította a dorogi előljáróság és a csendőrség.

A debreceni kir. törvényszék azonban Klein József ellen tegnap a csődöt is elrendelte. A csőd elrendelésekor csődbiztosul Szoboszlai Sándor törvényszéki bírót nevezte ki. Tömeggondnok dr. Loog Béla hajdudorogi ügyvéd, helyettese pedig Szikszay Szabó László, debreceni ügyvéd lesz.

Itt jegyezzük meg, hogy az igények bejelentésének határideje február 28-ika, míg a felszámolási tárgyalás március 21-re tűzött ki.

**MULATSÁGOK.**

**Gyermekjelmeztély.** Zajtalanul, majd minden reklam nélkül készül a gyermekvilág nagy szenzációja: egy gyermekművészestély a Bika dísztermében. Ugy mondják, valami csodás dolgok készülnek ott. A rendezőség pedig serényen működik, aminek következménye, hogy alig kaphatók már jegyek az estélyre.

**Kaszinó-estély.** A f. hó 26-iki kaszinó-estély meghívóit — kizárólag a tagok részére — ma és holnap küldi szét a vigalmi bizottság. A meghívók izléses kiállítására már előre sejtetni enged, hogy az estély is a megszokott fényvel és hangulattal fog lezajlani. Nemesak a helybeli, de a vidéki tagok is nagyban készülnek a régen várt mulatságra, amely piéce de resistancea lesz a farsangnak.

**SZÍNHÁZ.**

**Fenn az ernyő, nincsen kas.** A tegnap esti előadás méltó volt Szigligeti darabjához. Az igaz, hogy a társulat legjobb erőit láttuk a színpadon és ezek közül kettőt olyant, kiket gyakrabban is szeretnénk látni, érte Hahnelt és az igazgatót. Ardaik rokonszenves tappsal fogadta a telt ház közönsége betegsége után. Játékával kiérdemelte azután is. Ugy a nő, mint a férfi szereplők a legjobbra igyekeztek. A darab régi volta mellett is tetszett a közönségnek s a mi ritkaság, elég meglepéssel hagyta el a színházat mindenki.

**Vedress Gyula bucsuja.** Vedress Gyula ma érkezik a déli vonattal és azonnal a színházhoz megy, ahol a személyzettel együtt részt vesz a Végrehajtó vigjáték próbáján, melynek holnapi jubiláris előadása elé nagy érdeklődéssel néz közönségünk. A vendégen kívül résztvesznek az előadásban Ardaik Ida, Bécezi, Deésy, Szakácsné, Szabó Irma. A Végrehajtó előadása előtt színre kerül a Bálkirálynő, kedves vigjáték, melyben rendkívül hálás szerepe van Zilahynak. Kivüle részt vesznek Hahnelt Aranka, Ternyei, Deésy, Sarkadi, Bécezi, Vadász, Ardaik Ida stb.

**Értesítés.** Tekintve a nagy érdeklődést, melyek egy a Vedress Gyula vendégszereplése, mint a Kornai Berta felléptei iránt mutatkoznak, Zilahi igazgató értesíti a n. é. közönséget, hogy mind a négy előadásra a jegyek már mai naptól válthatók a színházi pénztárnál.

**Kornai Berta vendégjátéka.** Kornai Berta pénteken kezdi meg vendégszereplését a „Koldus gróf” operettében. Első felléptére legjobb szerepét választotta: Jessi koldus leányt. Kornai a budapesti Magyar színháznak egyik oszlopos tagja volt, aki minden fellépése alkalmával újabb jelét adta nagy tehetségének, melylyel a közönség fokozott elismerését és szeretetét vívta ki magának. Az operette többi szereplői: Radó Anna, Szakácsné, Polgár, Sarkadi, Arkossy, Szalai, Karacs, Szabó Gy. Aladár.

**Kioszerelendő a „C” bérleti első emeleti 2. számú páholy földszinti 2., 3., 4., 11., 12., 13. számú földszinti páholylyal bármely napra. Értekezhetni Hatvan-utca 54. szám alatt.**

## Sóvágóék asszonya.

### A börtön lakója.

#### Vérrel irt levelet.

Már jelenttük, hogy Sóvágóék kettős bűnyűjében: a hosszupályii és a büdszentmihályi rablás ügyében a királyi ügyészség elkészítette vádiratát, sőt a Sóvágó védője más kifogásokat is adott be s ráadásul a nagyváradi törvényszék delegálását kérte.

Nagyon valószínűtlen, hogy a delegálás iránt való kérelem, a kívánt formában nyer megoldást, már azért is, mert amikor a Méliusz-téri eset tárgyalás előtt állott, Sóvágó védője akkor is kísérletezett a delegálással, de sikertelenül.

Az abűnyű, amelynek főmatadorja most is Sóvágó volt, a büdszentmihályi és hosszupályii rablás. Ez az eset kerül közelebb a debreceni esküdtbírószék elé. Ebben már Sóvágónak sok cimborája van érdekelve. Többek között Erdélyi Sándor, volt erdőőr, Gáspár Andor, Mátyus és Mátyusné.

Talán a legnagyobb szerepet játsza a dologban Mátyusné asszony, akit a kedves férje urán kívül Erdélyi Sándor is kitüntetett meleg rokonszenvével. Sőt Mátyusné asszony maga csinált a saját kendőjéből alárcot Erdélyinek, mikor a büdszentmihályi rablásra indultak.

Persze a többiekkel együtt vizsgálati fogságba került Mátyusné is, aki a zárt ajtó mögött csak azzal a gondolattal nem birt megbarátkozni, hogy az ő kedves Erdélyi Sándora is bennül a fogházban és még bajban marad.

Valami ifju legény ismerőse szintén fogoly volt, de kisebb bünyűért és abban a kegyelemben részesült, hogy a törvényszék épületében takaríthatott, fát hordhatott, szóval a fogságot csak az éjjeli órákban szenvedte át. Mátyusné valahogy ennek az ifjunak a kezébe csempészett egy levelet, hogy adja oda Erdélyi Sándornak, akire a fogházban sem szűnt meg szeretettel gondolni.

Persze Mátyusnénak se ceruzája, se tintája nem volt, de azért nem esett kétségbe, mikor arról volt szó, hogy levelet írjon annak, akit szeret. **Vért fakasztott a saját testéből és egy kis szilánkkal a saját vérével írta meg Erdélyinek a levelet.**

Ilyen szerelmes levelet asszony még nem irt, mióta a világ világ. A saját véréből szedte ki a betűket. Csak hogy a levél nem jutott rendeltetési helyére, hanem a bíróság kezébe és majd Sóvágóék legközelebbi tárgyalásán fel is mutatják Mátyusné előtt.

Szóval korántsem lehet azt állítani, hogy a Méliusz-téri eset volt az, amely Sóvágó bűnei közt a legérdekesebb tárgyalási anyagot szolgáltatta. A vizsgálat adataiból — igen természetesen nem lehet tudni semmit — de azt beszéljük, hogy a büdszentmihályi és hosszupályii rablás részletei sokkal érdekesebbek. Erős világot vetnek a furfangos Sóvágóra, aki semmitől sem riadt vissza és Mátyusné asszonyra, aki ha nem ténylegesen is, de nagyon jelentékeny részt játszott a két rablási esetben.

Mivel a vádirat ellen a védők kifogásokat adtak be, most már ki van zárva, hogy a februáriusi esküdtszéki cikluson sor kerüljön Sóvágó újabb bűneinek tárgyalására s már csak a nyáron fogja foglalkoztatni az esküdtszéket.

## UJDONSÁGOK.

\* **Uj kuriai bíró.** A király Tar Gyula, debreceni ítélőtáblai bírónak a kuriai bírói címet és jelleget adományozta.

\* **Halálozás.** Turul czipóraktár helybeli képviselője Kovács Vilmos és neje tudatják, hogy feledhetetlen egyetlen Dezső fiuk f. hó 11-én Bpsten meghalt.

\* **Kirándulás Debrecenből a Riviérára.** A jogász- és tisztviselő-kör kebelében tudvalevőleg egy állandó vigalmi bizottság alakult meg azon célra, hogy Debrecen város társas körében szorosabb érintkezést és némi mozgalmasságot hozzon létre. A bizottságban most az az eszme merült fel, hogy a bizottság március hó elején egy nyolc napra terjedő zárt körű és minden lehető kedvezményekben részesülő társas kirándulást létesít a Riviérára. E rendkívül érdekes terv részletei még megállapítva nincsenek, de az előkészületek már is nagyban folynak.

\* **Eljegyzés.** Dr. Kiss György ügyvéd, Kiss Albert lelkész fia, a debreceni függetlenségi párt elnöke, a napokban váltott jegyet Drescher Gyula bajai nagykereskedő, takarékpénztár vezérigazgatójának, az ottani függetlenségi párt elnökének kedves leányával, Idával. Az eljegyzéshez széles körben fűződik a legőszintébb szerencsekívánat.

\* **Dr. Balkányi Ede az államkincstár ellen.** A debreceni kir. törvényszék közhírré teszi, hogy dr. Balkányi Ede, felperesnek a magy. kir. államkincstár és néhai Szűcs Mária ismeretlen örökösei ellen jogviszony megállapítása iránt rendes keresetet adván be, a per felvételére február hó 4. napjának délelőtti kilenc óráját ezen kir. törvényszék pertárába kitűzte és hogy az ismeretlen örökösök képviselőjére ügygondnokul dr. Csath Sándor ügyvédet kinevezte. — Egyszermind felhivatnak az ismeretlen örökösök, hogy a részükre kirendelt ügygondnokot a célszerű védelemre nézve kellőleg utasítsák, vagy a bíróságnál más ügyvédet nevezzenek meg, mert ellenkező esetben mulasztásuk jogkövetkezményeit viselni tartoznak. Kelt, a debreceni kir. törvényszéknél.

\* **A csütörtöki felolvasó-esték** második ciklusa tudvalevőleg holnap veszi kezdetét. Jólehet a kulturális és humánus célszolgáló felolvasások mindég érdekes programmal bírnak, de a csütörtöki különösen az. Érdekes, értékes, változatos. Meg is látszik az érdeklődésen. A bérlek sietve váltják ki a második ciklusra jegyeiket s a bérleten kívül lévő jegyek legnagyobb részét már tegnap elhordták Mihalovits Jenő gyógyszerárától.

\* **Szentpétery ügye a vizsgálóbírószéknél.** A debreceni közönség előtt nem ismeretlen az a fegyelmi eljárás, amelyet már régebben ugyan Szentpétery Ferenc volt rendőrkapitány ellen tettek folyamatba. Ennek a fegyelmi ügynek tegnap szenzációs fordulata lett. A közigazgatási hatóság ugyanis bevégezte a fegyelmi eljárást és az összes iratokat áttette a kir. ügyészséghez. Az ügy tehát bünyűgyi tere terelődött. A királyi ügyészség viszont a vizsgálóbírószéknek adta ki az összes, ugyancsak nagy halomra gyűlt iratokat s a vizsgálóbírószék most tanulmányozza azokat. Valószínű, hogy a vizsgálóbírószék elrendeli a bünyűgyi vizsgálatot.

\* **Ló és szekérosszeirás.** Az 1878. évi XX. t.-c. végrehajtása tárgyában kiadott végrehajtási utasítás 2. és 3. szakaszai alapján a lovak, öszvérek, szamarak, kocsik, szekerek, személyszállító- és teher-automobilok, uti mozdonyok, szántó mozdonyok, önműködő mozdonyok és utcahengerezők összeírása foganatosítása végett felhívja a tanács a város érdekelt lakosait, hogy a fent elősoroltak közé tartozó tulajdonaikat január hó 20-tól kezdve, bezárólag január hó 31-ig a Csapó-utca 43. számú háznál (tűzoltó lak-tanya), reggeli 8 órától 12 óráig bejelenteni, el ne mulasszák, mivel a mulasztók fentemlített végrehajtási utasítás 3. §-a értelmében minden ló, valamint a fent elősoroltak után is 20 koronáig terjedhető és a szegényalap javára fordítandó pénzbírsággal fognak büntetettetni s utólagos bejelentésre is köteleztettek. A bejelentés alól fel vannak mentve: az állami lötenyészési intézetek lovai, a katonai igazgatás lovai s a tényleg szolgáló katonatisztek azon saját lovai, melyekre szolgálatuk ellátására szükségük van.

\* **Katonai sorshuzás.** A régi világban nagy szomorúsága volt a legénynek a sorshuzás, mert aki a szerencsétlen számot kihuzta, elvitték 12 esztendőre az Operencián is tulra, Taljánországba az olasz, Sléziába a burkus, Lengyelországba a muszka ellen harcolni. Akit elvitték, halottként siratták, hiszen csak nagyritkán esett meg, hogy valamelyik hazakerült; az is a temetőben kereshette az apját, anyját, szeretőjét. A sorshuzás ma nem jelenti ezt, csupán a sorrendet, ahogy a sorszám szerint a mérték alá kerül a hadköteles legény. Az idej sorshuzást, melyen az 1886. évben született legények fognak számot huzni, január 25-én, délelőtti 9 órára tűzték ki.

\* **Ninos vad.** A debreceni vadásztársulat Sopron-Ivánból száz darab nyulat hozat és azokat a város végén szélnek ereszté. A vadásztársulatnak ez az áldozatkészsége ezeröttszáz koronába került. Minden nyulért tizenöt koronát fizetett. De szaporítani akarja a vadat. Hej pedig ha vadról van szó, akad az Debrecenben elég.

\* **Meglopott kofa.** A Csapó-utca 20. szám alatt a pincében volt raktára Balázs Sándornak. Zldség, bab, borsó és krumpli állott itt zsák számra. Tegnap a pincét feltörték s egy részét az áraknak elhordták.

\* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Kádár Erzsébet ev. ref. 2 éves, Tönle Ferencné ev. ref. 71 éves, Diószegi Róza ev. ref. 11 hónapos, Nagy István ev. ref. 1 napos, Szigeti Gyuláné ev. ref. 28 éves, Szabó Mihályné ev. ref. 66 éves, Sándor Andrásné ev. ref. 84 éves.

\* **A harmadik egyetem.** A „Debreceni Protestáns Lap” legutolsó számában a következőket írja: „Az Ujság” című lap azon hihetetlen hírt közli, hogy a harmadik egyetemet Pozsony kapja s a többi érdekelt városok másként fognak kárpóttatni. Nem szabad ennek a híresztelésnek hitelt adni, mert az nem lehet igaz. Most a nemzeti eszmény restaurálása van napirenden és ehhez az eszményhez egy tót-német periphéria kulturális emelése és egy ilyen környezetben a nemzet ifjainak nevelése merő ellentétben áll. — Ha azonban igaz volna, úgy vezető embereink rettenetes el-tévedését mutatná, mely ellen nemcsak Debrecennek, de az egész Alföldnek és az egész magyarságnak sikra kell szállnia. Ime Debrecen, Szeged, Kassa, Temesvár ráfizetés mellett se kapnák meg azt, ami Pozsonynak ingyen jutna. Ismételjük, hogy e hírt nem tartjuk igaznak s hogy Apponyi és Thaly Kálmán nevéhez fűzik, még inkább gyanussá teszi azt előttünk. Hogy azonban a debreceni egyetem létesítésénél a nagyobb elszánásra és áldozatra és aml ezzel együtt jár, az összes érdekelt tényezők határozott állásfoglalására van szükség, azt újlag hangsúlyozzuk.

\* **Csehül áll.** Ellopták Major István Nyil-utcai lakostól óráját és láncát, melyet később a rendőrség a zálogházban talált meg. Az enyveskezü tolvaj is lépre került Csehi János személyében. Csehi jómódu ember, aki hajlandónak mutatkozott már az összes kár kifizetésére, csak az eljárást ellene beszüntessék. A káros azonban Csehi uram szándékáról hallani sem akar. Ilyenformán Csehi ügye nagyon csehül áll.

\* **Öngyilkos asszony.** Tegnap a késő esteli órákban az Újfalván Kovács Istvánné nevű fiatal asszony öngyilkosságot követett el. A fiatal asszonyt, aki alig egy éve ment férjhez, végtelenül elszomorította az, hogy férje egy évi házasság után minden szó nélkül ott hagyta és feléje se nézett többet. Efeletti elkeseredésében tegnap este lakásán gyufaoldatot ivott. A tanýabeliek csakhamar észrevették az öngyilkosságot és értesítették a csendőrséget, akinek intézkedésére az öngyilkos asszonyt beszállították a kórházba, ahol az orvosok ellenszert adtak be neki. Allapota nem súlyos, úgy hogy van remény a felgyógyulásához is.

\* **Öngyilkos fiatalember.** Böszörményben két hónappal ezelőtt öngyilkossá lett egy Szabó Márton nevű fiatalember, aki szerelmes volt egy odaváló, csinos, fiatal leányba, aki azonban nem viszonzta érzelmeit. A szerelmében mélyen csalódott ifjú ekkor az öngyilkossághoz folyamodott. Tíz krajcár értékű zsirosszódát ivott, amely teljesen összeegette belsejét. A fiatalember azóta súlyos betegséggel küzdött, míg végre tegnap megváltotta borzasztó állapotától a halál.

\* **Tolvaj leány.** Tóth Eszter nevű kéteshírű leány tegnap délután együtt mulatott egy fiatal kocsisal mikor látta, hogy a kocsis alaposan felöntött a garatra, benyult a belső zsebébe és kilopta a kocsis 55 koronát tartalmazó pénztárcáját. A színház előtt álló 60 számú rendőrnök este feltűnt, hogy a kétes vérű nő csak úgy dobálózik a pénzzel. Kérdőre vonta, de Tóth Eszter olyan savaros feleleteket adott, hogy a központra kísérte. Itt azután bevallott mindent. A kihallgatás után leartóztatták.

\* **Az olvasó közönség szives figyelmébe!** Az év végén befejeződnek a folyóiratok, az ujságok; könyvtárainkban a könyvek a sok olvasástól meglazulnak, szükségessé tehát azokat bekötetni, melyeket jutányosan és csinosan Antalffy Ferenc, könyvkötészete eszközi Piac-utca 31.

\* **Üveges munkát és képkeretést** olcsón és csinosan, kizárólag egyedül készít Blattner Gyula Debrecenben, Piac-utca 69. szám, Frohner szálloda mellett. Telefonszám 468.

Menyasszonyi és alkalmi ajándékok a legolcsóbbak Mentze Henrik újdonságok áruházában, Kossuth-utca 4. sz. alatt.

## Hét ember tűzhalála.

### Gyilkos szikra.

#### Végzetes könnyelműség.

Borzalmas szerencsétlenség történt keddre virradó éjszakán a bi-harmergyei Dánosd községben.

Hajnalban rémes kongatásra riadt a község lakossága. Pásztk Mátyás vendéglős háza égett. Az épület már menthetetlen volt. A gerendák szakadoztak már be, mire a tűzhöz vonult a lakosság.

Csupán a vendéglős szolgálója menekült meg; a rémülettől még órák múlva sem tudott beszélni. Csak arra emlékezett, hogy lefekvés előtt a kályhát a gazda megtömté, hogy jó meleg legyen. Már a konyha-ajtó is égett, mikor ő felébredt és menekült.

Valószínű, hogy a kályhából tűzszikra pattant ki, amely felgyújtotta a szobát. A füst elkábitotta a mélyen alvó családot, amelynek minden tagja oda égett. A tűz tényleg belülről keletkezett, amint a vizsgálat meg is állapította. Mikor a tüzet nagy nehezen eloltották, a romok alatt megtalálták Pásztk Mátyás és felesége, öreg édes anyja és négy gyermekének szénné égett hamvait.

## TÁVIRATOK.

### Az ülés vége.

Budapest, jan. 15. Szünet után Kmetty Károly egyetemi tanár, Esztergom képviselője szólalt fel a harmadik egyetem ügyében. A magyarosítást az egész vonalon érvényesíteni akarja, végül kijelentette, hogy a harmadik egyetem székhelyének Szeged városát tartja legalkalmasabbnak. Maniu Gyula (oláh) az oláh nyelvet és kulturát veszi védelmébe és tiltakozik minden beolvastási kísérlet ellen. Bubics Endre a párbér megszüntetését kéri, mert ez a legigazságatlanabb adó. Gieszwein Sándor a középiskolai reformot sür. e.

### Elhalt volt követ.

Budapest, január 15. Bernáth Dezső, volt nagykaposi képviselő meghalt. Az ungtornóci családi sirboltba fogják eltemetni.

### Téli szivárvány.

Budapest, január 15. A legtrikább természeti látványban részesültek ma délután 1 óra előtt a főváros lakói: a Lánchíd és a Margit-híd közt, a Duna felett gyönyörű szivárvány volt látható.

## A VIII. ker. választás.

Budapest, január 15. A kuria a választás és válasz meghallgatása után kihirdette, hogy az ítéletét a dr. Nagy Dezső választása ügyében január 26-án délelőtt 10 órakor fogja kihirdetni.

## Az őrltek lázadása.

Bécs, január 15. A karlsdorfi őrltek házában az őrltek lázadásra készültek. Az igazgatóság azonban értesült a tervről és tudomására jutott, hogy az őrltek érintkezésben állanak a karlsdorfi polgárokkal. A vizsgálat meglepő eredményre vezetett. Az őrltek ágyaiban feszítő vasakat, késeket és revolvereket találtak elrejtve, a melyeket sikerült elkobozni. A vizsgálatot megindították.

## Az öngyilkos önkéntes.

Budapest, január 15. Az Uj-utca 29. szám alatti Gentry-szállóban agyonlőtte magát Dobay József 22 éves vadász-önkéntes. Az öngyilkosságának oka ismeretlen.

## Tömeges mérgezések.

Temesvár, január 15. A knézi mérgezések ügyében újabb fordulat várható. A vizsgálóbíró már napok óta a községben van.

## Zsaroló szénpanamisták.

Budapest, január 15. A szénkereskedők ma küldöttséget menesztettek Boda Dezső dr. főkapitányhoz és kijelentették, hogy nem szállítanak szenet, ha a társaikat elmarasztaló ítéletet meg nem változtatják. A főkapitány átiratot intézett a tanácshoz, hogy szólítsa fel a háztulajdonosokat, állítsanak fel mérlegeket házaikban, hogy a családoknak vége szakadjon. A szénpanamisták fenyegetése óriási elkeseredést keltett a fővárosban. A szocialisták nagy tüntetésre készülnek.

## Uj főispán.

Budapest, január 15. Abauj-Torna vármegye főispánjává a kormány Szalay László 48-as képviselő kinevezését terjesztette a király elé.

## Az elkésett darabontvilág.

Marosvásárhely, január 15. Maros-tordavármegye közigazgatási bizottságának mai ülésén alakította meg az a bizottságot. A haladók 10 szóval győztek 8 ellen, ami nagy izgalmat és elkeseredést keltett.

## Tüntetés Polónyi mellett.

Budapest, január 15. A belvárosi Sas-körben ma este a fővárosi bizottsági tagok értekezletet tartottak és bizalmat szavaztak Polónynak és közönséges politikai hajszának minősítették Halmos János támadását. Politikai körökben biztosra veszik, hogy az igazságügyi tárca költségvetésének tárgyalásakor a 48-as párt tüntetni fog Polónyi mellett.

## Sümei és a német szó.

Budapest, január 15. A hadbírósg ma tanuként hallgatta ki Sümei Vilmos képviselőt, aki azonban a német jegyzőkönyv aláírását megtagadta. Kijelentette, hogy ő idegen nyelven szerkesztett jegyzőkönyvet nem ír alá.

**Gyilkos magyar lány.**

Moszkva, január 15. Boris Szergejevics Alexejevot holtan találták ágyában. A vizsgálat megállapította, hogy a fiatal Szergejevics, aki az egyik színház igazgatójának testvére, meggyilkolták. A gyilkossággal magyar származású orfeuménekesnőt gyanúsítanak.

**TÖRVÉNYKEZÉS.**

§ **Fejbeütötte a vasvillával.** Az első büntügyi főtárgyalást ebben az évben tegnap tartották meg a törvényszéken Oláh Miklós dr. elnöke alatt Fazekas János mártónfalvai napszámos ember került a vádlottak padjára. Az volt a vád ellene, hogy a múlt hó novemberében egy lakadalmon összeszólalkozott Batari Andrásal és az összeszólalkozás hevében kiszaladt az udvarra, ott felkapott egy vasvillát és avval úgy vágta fejbe Batarit, hogy azt menten elborította a vér. Batari a fejbevágás miatt több mint három hétig nyomta az ágyát. A törvényszék az enyhítő körülmények figyelembe vételével 3 hónapi fogházra ítélte. Az elítélt fellebbezett.

**Egy volt ügyész.****Váradai Sándor elhelyezése.**

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, január 15.

Váradai Sándor volt debreceni ügyésznek valósággal bolyongásból áll az élete. Ugyilátszik, ügyész és bíró kartársai nem igen tudnak szemet hunyni a darabant korszakban történt basáskodásain.

Semmi sem bizonyítja ezt jobban, mint az, hogy midőn az új aera beköszöntött és a lapok elkobzásához, oly kiválóan értő Váradai Sándornak mennie kellett Debrecen városából, mindenütt a hova elhelyezték, negligálásban részesítették.

Első áthelyezése Marosvásárhelyre volt. Csakhogy ez a hazafias város nem engedte falai közé Váradai Sándort. Ilyen körülmények között Ipolyságra bírónak nevezték ki. A bírák ülésre jöttek össze, a melyen elhatározták, hogy az új bíróval csak a legszükségesebb esetekben érintkeznek. Váradai midőn látta, hogy az érintkezés teljesen megszűnt vele, hosszú időre szabadságot tartotta magát.

Ennyi vergődés után tegnap végre egy kinevezés látott napvilágot a hivatalos lapban, amely szerint Váradai Sándort saját kérelmére a temesvári törvényszékhez bíróvá nevezték ki.

**HIREK.**

**Építőiparosok országos gyűlése.** A magyar építőiparosok a szervezett munkásság támadásai ellen szervezeteik kiépítését és tömörítését határozták el és ezen célból Budapesten f. hó 19. és 20. napjaira országos nagygyűlést hívtak össze, melyre a vidéki szaktársak tömegesen jelentkeznek.

**Guttman Andor temetése.** Ma délelőtt 10 órakor temették a Kerepesi-úti temető halottasházából Guttman Andort. A temetésen a hirtelen elhunyt, tehetséges fiatalember családján kívül jelen volt a család számos barátja. A gyászertartáson Lazarus főként az operai énekkel segédletével énekelt.

**Ingatlanok forgalma.**

Bodnár Sándor és neje veszik a pusztahalápi 72. és 216. sz. tjkvben foglalt, összesen 30 hold 1149 négyszögöl kaszállót özv. Molnár Albertné és társaitól 12000 koronáért.

Dézi Sándor és neje Oláh Juliánna veszik a debreceni 3344. sz. tjkvben foglalt Czegléd-utca 3. sz. házat Kállai Andrásról 7000 koronáért.

Kálmánchelyi Mór veszi a debreceni 4822. sz. tjkvben foglalt 26 hold 1345 négyszögöl szőlőt özv. Szedlák Józsefné és társaitól 61,600 kor.

**Magda.**

(Folytatás.)

Az asszony gyertyát vett elő s elő haladt, Rágoldi Dézsó követte hiven lépten-nyomon.

- Hol a pince?
- Itt nagyon különös helyen van.
- Hogyan? Hát nem a kastély alatt?
- De igen. Csakhogy a lejárat nem az udvarról, hanem az utolsó szobából, valami régi fegyverteremből történik.

— Furcsa!  
— Nem olyan furcsa, mint ön hiszi. Régi időkben a pince kincseket ért s az akkori idők urai féltették drága boraikat. Maguk jártak le érte. Még az Annuska nagynénje most is mindég maga ment le. Oh csak ne történt volna semmi baja.

— Nem hiszem! Talán le kell huzni a bort előbb üvegekbe, ez pedig időt vesz igénybe.

— Az lehet, de azért mégis jobb lesz, ha meggyőződünk róla. A nagynéni ezt az érdeklődést igen jó néven fogja venni.

(Folyt. köv.)

**NYILTTÉR.\*****Nyilatkozat.**

A lapoknak folyó hó 13-iki számában foglalt téves közlemények helyreigazításul kijelentjük, hogy Klein József intézetünknek nem igazgatója, hanem csak igazgatósági tagja volt.

Téves továbbá a közlemények azon része, hogy ő intézetünk váltóit számoltatta le különböző pénzügyi intézeteknél, hanem igenis leszámoltatta saját és üzleti váltóit.

Végül egyes lapokban megjelent azon álhírekre vonatkozólag, hogy Klein József bukása intézetünknek mintegy 60,000 korona kárt okozott volna, kijelentjük, hogy nem felel meg a valóságnak, mert a felek által valódiaknak elismert üzleti váltókon kívül Klein József tartozása intézetünknek alig néhány ezer koronára rug és ez is megfelelő kezesekkel biztosítva van.

Hajdudorog, 1907. január 15-én.

**A hajdudorogi részvénytakarék-pénztár igazgatósága.**

\* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

**Őszi és Téli ujdonságok!**

**Kosztüm és Róha szövetek**

**Velezek, Barhetek.**

**Selyem és Szövet**

**BLOUZOK**

nagy választékban

**KONTSEK KORNÉL**

női és uri divatruházában

**Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.**

Minták kívánata készséggel küldetnek.

**Mélyen leszállított**

árak

**különösen kiemelendők:**

75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr.  
Jó mosó velez és flanelek métere 25., 28. és 32 kr.  
120 cm. széles angol Cheviot 55., 75., 80., 90 kr.  
120 cm. széles tiszta gyapju kockás Cheviot 70 kr.  
1 drb. mosó zefir bluz 70 kr.  
1 drb flanel bluz 2 frt. 108

**Fekete és színes férfinyakkendők**

óriási választékban, feltűnő olcsó árban.

**Maradékok félárban.****Szabó Lajos Flai,**

vászon, divat és szőnyegáruház.

Van szerencsém a n. é. közönséget tiszteltetjesen értesíteni, hogy a pár napig nélkülözött

**eper tea-vaj**

mától kezdve ismét állandóan naponként friss minőségben kapható. Kiváló tisztelettel

**Annok Sándor,**

fűszer és csemege kereskedésében  
Debrecen Szt.-Anna sarok.

**Donogán és Somossy**

Debrecen, Kistemplombazár.

Óriási választék érkezett

**valódi Perzsa és keleti szőnyegekben**

Indiai nyomat — Indiai himzés  
Parawanok — Papucsok stb.

Japán és Perzsa különlegességek  
Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

! OLCSÓ ÁRAK !

**Olcsó ház**

eladó igen szép kis ház családi körülmények miatt olcsón és kedvező feltételek mellett a Csapó részben (külső utcában) téglá épület, cseréppel fedve, szép kis lakosztályal, üveges veranda, pince, fűskamrák, sertésöl, jóvizű kut, külön yirágos, gyümölcsös és veteményes kerttel. Új ház. Ára 2600 frti Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos Első Debreceni Adásvételközvetítő Irodája Csapó-utca 13. sz.

SARG-féle darabos és folyékony

**Glicerín Szappantól**

lesz a bőr fehér és üde. A Sarg-féle Glicerín Szappan mindenütt kapható. Ugy felnőtteknek mint gyermeknek — a legjobban ajánlható.

Elismerő nyilatkozatok: 2331

Dr. Hebra, Sohanta, Frühwald, Carl und Gustav Breus, Schandlbauer tanároktól.

**Kedvező vétel.**

A Barcsay malom mellett levő, Lupcsa István és neje tulajdonát képező ház, melynek ára 3000 forintban volt megállapítva, családi körülmények miatt ma 2300 forint iródban megkapható. Óriási nagy telek, 8 rendbeli egy szoba, konyha, spájszobából álló lakosztály, új épület, igen száraz lakások, a legfinomabb cser téglából építve és cseréptel fedve. Kedvező fizetési feltételek. Bővebb felvilágosítást nyújt a Nagy Lajos „Első Debreceni Adásvételi közvetítő Irodája” Csapó utca 13. szám.

**LASZLÓ ZSIGMOND  
ÁLLATORVOSI**

RENDELŐ-IRODÁJA:

nagy és kis állatok részére Csapo-u. 30.

**Eladó uri-lak.**

A bábaképezde mellett levő gyönyörű uri lak (Tompá Mihály utca 4 sz. falba vésett márványtábla „Irenlak” felirással), melynek eladási ára 9300 forintban volt megállapítva, családi viszonyok miatt ma 7500 forintért megvehető. Óriási nagy udvar, több mint 300 négyszögöl. A lakosztály áll öt szoba, előszoba, olajba festett freskókkal dekorálva, konyha — mozaikkal lerakva — pince, sötét és világos — betonozva. Fürdőszoba, teljesen felszerelve, vízvezetékekkel ellátva. Angol klozett. Cselédszoba. Spajz.

A lakásban cserépkályha, mosó- és nyári konyha, külső klozett, sertésöl, baromfi udvar, 48 méter igen jó vízü szivattyus kut, szivó-nyomó tömlővel ellátva, Teher van rajta 6300 forint, Bővebb felvilágosítást nyújt a

**Nagy Lajos**„Első Debreceni Adásvételi közvetítő Irodája”  
Csapó utca 13.

Telefon 482.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy

**irodám**

Bethlen-u 40. sz. alatt megnyitottam, hol

**földek,  
házak,  
szőlők,**

**és különféle üzletek adásvételét;  
házasságokat**

a legmagasabb körökben is, —  
továbbá

**lakásokat közvetítek.**

A midőn még kiemelem, hogy ezen ügyek elintézését a legszigorubb titoktartás mellett személyesen eszközölöm, kérem szíves megbízásukat

Tisztelettel

**Ifj. Bojtor Gábor.****Csipke Bluzokra****Irish és Tulle**

továbbá

**Valencien**

cipke szövetek

óriási választékban kaphatók

**Bosznay J. és Tsa**

divat-árúházában

Debrecen, Kossuth-u. 5.

**Asztalosműhely áthelyezés.**

Rákóczy-u. 6. sz. alól

**műasztalos műhelyemet**

Mester- és Cserepes-utca sarok.

Tisztelettel

**Kovács József**

műasztalos, Cserepes utca 17. sz.

**Eladó**

a Székely János ácsmester és neje tulajdonát képező és a Vilmos huszár lakánya mellett levő gyönyörű szép nagy uri ház, melyen 2 elkülönített udvar van, külön kapu bejáratl. Hat rendbeli lakosztály, 8 méteres tőle álló. Az épület a legfinomabb téglából van építve és cement cseréptel ellátva. A legkedvezőbb fizetési feltételek. Ára 9000 ft. A vételhez elegendő egy ezer ft. A többi maradvány törlesztéses kölcsönnek. Értekezhetni a tulajdonosoknál, vagy pedig a Nagy Lajos „Első Debreceni Adásvételi közvetítő Irodájában” Csapó-utca 13. szám.

**Személy hitel!** Kezes és kezes nélküli katonatisztek, papok, állami-, megyei- és magántisztviselők, tanítók, kereskedők, nyugdíj jogosult hölgyek, és magánosoknak 1/4—20 évig terjedő időre tőkeamat törlesztéssel! Különlegesség: A párisi-bécsi enqueté értelmében tőkésítjük a jövedelmet.

4%o! 4%o! 4%o! 4%o!

**Jelzálog hitel.** 300 koronától feljebb I., városi- és vidéki házak, nyaralók, gyárak, fürdő épületek, malmok, ásványvíz és egyéb források és kőbányák, a becsérték 3/4 részéig.

**Építési hitel** építésfélben lévő ingatlanokra 2 és 3 részletben, oly arányban, amely arányban az építkezés előre haladt!

**Bank és magánadósok konvertálása!** Előnyösen! Szolid alapon és gyorsan elsőrangú intézetek által. Elsőrangú ajánlatok! Kérjen prospektust! Válaszbélyeg melléklendő!

**Meller L. Egyed.**

Budapest, V. Koháry-utca 19.

**Szabó Lajos Fiai cég**

— Debrecen. —

Ajánlja dusan felszerelt raktárát hol

**Szőnyegek, csipke és szövet  
függönyök, applikált stórok.  
Ágy és asztalterítők, flanel takarók  
Besztercebányai pokrócok.  
Paplanok, matracok  
Kész női- és férfi fehérneműek  
115 Menyasszonyi kelengyék.**

Jutányos szabott áron beszerezhetőek  
Klrakatalnk állandóan a legutolsó divatot tüntetik fel.

**Szebbnél-szebb**

**ékszer** különlegességek,  
arany- és ezüst disztárgyak

legújabb kigyós. karékek, cigarett és szivar szelencék, gyönyörű pénztárcák séta és lovagló pálcák, toalett készletek és minden e szakmához tartozó

**ajándéktárgyak a legolcsóbban****ROSE DEZSŐ** ékszerüzletében szerethetők be.

Debrecen, Főter, (Magaria mellett.)

## Apró hirdetések.

### Levelezés.

**PELDÁS** tiszta életű, békességes, takarékos urinő özvegy, érdek nélküli éltesebb vagyonos vagy nyugdíjképes hivatalnokhoz férjhez szándékozik menni. Aránya távol maradjon tisztességtelenségnek. Választ kiadóba. Zephir.

„NE RIKASSON MEG“ jeligére levél van a kiadóba.

„NEM BÁNJÁ MEG“ levele van a főpostán.

**MELYIK** tőkepenzes ur segítene egy özvegy nő anyagi helyzetén. Levelet „Kamat“ címre a kiadóba kér.

### Ajánlat.

**ASZTALOS** segéd, ki kitünően tud fényezett munkát készíteni állandó munkára felvétetik. Cím a kiadóba. 387

**EGY** tanuló felvétetik Mayer Jenő fűszer- és csemege üzletében. 369

**AZONNALI** belépésre felvétetik 2 varróleány, kik a női ruha szabást, varrást teljesen bírják. Kik a varrógépen való himzést értik előnyben részesülnék. Schweitzer Testvérek Debrecen, Piac-utca 56. 289

**POSTAKERT** elején kefégyár mellett, országutra nagy fronttal — kiadó föld. Értekezhetni Tenki-utca 17. szám. 381

**KISASSZONY**, kereskedelmi végzett, jó írással másod könyvelőnek azonnal felvétetik. Schweitzer Testvérek cégnél Debrecen Piac-utca 56. 288

**EGY** jó családból való fiu hentes tanulóknak felvétetik Baross-utca 11. 283

**HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT.** Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 9118

**HAJ! HAJ!** Hajfonatok, parókák, hajbetétek, copfok, frizettek jutányosan, mindennemű hajmunkákat készít Bocan Ferenc fodrász, Hatvan utca 2. Kihullott haját veszek. 9409

„C“ napra egy alsó családi páholy a második fél szezonra kiadó. 400

**EGY** tanuló fizetéssel felvétetik Darvas Miksa fűszerüzletében Teleki utca sarok. 399

**EGY** üvegezett iroda fal jutányos áron kapható ifj. Gyürky Sándor papirkereskedésében Kosuth utca 13 sz. 392

**KIADÓ** üzlethelyesség Árpádtér 39. 83

**BUTOR**, varrógp., tükrök, képek, férfi és női ruhák legolcsóbban Keisernél kaphatók heti 1 kor. részletre. 82

### Kereslet.

**E HÓ** 15-iki belépésre 2 ügyes utazó felvétetik fixum, jutalék és egyéb feltételek megtughatók Schweitzer Testvérek cégnél Debrecen, Piac-u. 56. délután 3—6-ig. 290

**6 hold** szőlőre képzett vincellért keres. Trón Gyula gyógyszerész Ujfehértón. 379

**EGY** kereskedelmi tanfolyamot végzett leány pénztárnoknőül felvétetik ifj. Gyürky Sándor papirkereskedésébe. 393

**4—5 szobából** álló modern lakás kerestetik febr. elejére a Piac utcán esetleg a Kossuth, Hatvan és Széchenyi utcák elején. Cím a kiadóhivatalban. 394

**MAGÁNOS**, éltés urinó keres 2 szobás utcai lakást május 1-re. Esetleg egy szoba alkovval Ajánlatokat kér a kiadóba. 360

**EGY** fiatal leány vagy fiatal ember aki a német levelezésben teljes. jártas az esti órákban hetenként 2 vagy 3 órán át levelezne kerestetik. Cím a kiadóba. 389

**BOR-SEPRŐT** bármily mennyiségben veszek és fővállalom kifőzni és ki préselni. Goldstein Mór Mester utca 42. 310

**EGY** bormérésbe kimérő kerestetik 500 korona ovadékkal. Ceglég utca 6. szám esetleg bérbe kiadó. 397

### Eladás.

**ELADO** a Lorántffy utca 27. sz. ház jutányosan Feladva a Nagy Lajos „Első Debreceni Adásvételtközvetítő Irodája“ által Csapó-u. 13. 384

**ELADO** a Veres utca 13. ház családi körülmények miatt jutányosan. Közli a Nagy Lajos „Első Debreceni Adásvételtközvetítő Irodája“ Csapó utca 13. 383

**SAJÁT** termelésű márkás bor litere 30 kr. 10 literenkint 26 kr Szent Anna-utca 30. alatt kapható. 164

**HAZHELYEKNEK** vagy szőlőnek 37 kat. hold tanyai birtok előnyös feltételek mellett eladó. A birtok a vágóhid közelében kövezett ut mellett fekszik. A vágóhidig lövönatu közlekedés. Értekezhetni a tulajdonossal Fűvészkert utca 8. sz. Butorozott szoba kiadó az első lakásban Fűvészkert utca 8. sz. 369

**ELADÓ** szép ház Baross utca 12. Értekezhetni Csapó utca 71. 398

**ELADÓ** onddi föld a máti utca, látóképi vasútállomáshoz közel. Értekezhetni Szabó István városi pénztárossal Egymalom utca 4. szám 395

**SAJÁT** termelésű kitünő Bocskai kerti bor eladó. Csapó-utca 38. 402

## Földesi Közbirtokossági Takarékpénztár.

### Mérleg 1906. dec. 31-én.

#### VAGYON

#### TEHER

Pénzkészlet . . . . .	14878	24	Alaptőke . . . . .	240000	—
Váltó kölcsön . . . . .	1104692	65	Tartaléktőke* . . . . .	35200	—
Jelzálog kölcsön . . . . .	122114	—	Külön tartalék* . . . . .	2500	—
Kezes kötvény-kölcsön . . . . .	8698	—	Betét . . . . .	564927	69
Folyószámla . . . . .	27900	41	Járda alap . . . . .	200	—
Tagosítási költség . . . . .	51688	23	Viszleszámitolás . . . . .	464967	—
Giró számla . . . . .	281	86	Átmeneti kamatok egyenlege . . . . .	12645	11
Postatakarékpénztár . . . . .	208	87	Nyereség 1905-ről K 11874 1906-ról K 22612'42 . . . . .	22781	16
Adósok . . . . .	157	59			
Ingtatlan leírás után . . . . .	10399	—			
Berendezés és felszerelés leírás után . . . . .	2000	—			
Nyomatvány . . . . .	152	11			
	1343170	96		1343170	96

\*Az 1906. évi nyereségből az összes tartaléktőke 42000 koronára lett felemelve.

## VESZTESÉG. Veszteség-Nyereség számla NYERESÉG.

Jótevény adomány . . . . .	30	—	Váltó kamat . . . . .	80587	96
Költség . . . . .	2370	59	Jelzálog kamat . . . . .	8556	45
Tiszti fizetés . . . . .	5040	—	Kezes kamat . . . . .	720	13
Adó . . . . .	5808	—	Ingtatlan után házbér . . . . .	88	30
Betét kamat . . . . .	28778	21	Átmeneti kamat 1905. évről . . . . .	11110	41
Viszleszámitolási kamat . . . . .	19735	64	Nyereség áthozat 1805. évről . . . . .	118	74
Napidij . . . . .	1121	—			
Átmeneti kamat . . . . .	12645	11			
Betét kamat adó . . . . .	2877	28			
Nyereség . . . . .	22781	16			
	101131	99		101131	99

Fráter Zsigmond,  
főkönyvelő.

Bene János,  
pénztárnok.

#### Az igazgatóság:

Ványi Sándor,  
vezérigazgató.

Csapó István,

Karácsonyi Zsigmond,

Kiss József,

Kállay Ignác.

#### A felügyelőbizottság:

Flaskay Kálmán,  
tb. elnök

Domokos Géza,

Szabó Márton,